

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XX

Miércoles 20 de Enero de 1915

Núm. 6.791

Actualidad política

La situación del Gobierno.—Esperando la crisis.—Los amigos del presidente del Congreso esperanzados.—Las fracciones liberales.

Siempre en vísperas de la apertura de las Cortes se juzga crítica la situación de los gobiernos, viendo para ellos en la actuación del Parlamento peligros reales o imaginarios.

En este corto interregno parlamentario no han faltado tampoco los más exagerados pesimismo respecto de la situación del Gobierno y principalmente de su jefe.

De los comentarios y chismorreos políticos de estos días, viene siendo tema obligado la cuestión de las zonas neutrales y la actitud resuelta de la representación catalana; cuestión y actitud que entrañan gravedad e importancia suma para el señor presidente del Consejo.

Tanta gravedad conceden algunos a este asunto, que no vacilan en asegurar que él será la causa determinante de la caída inmediata del ministerio que preside el señor Dato.

Nuestros informes no coinciden con tales anuncios y profecías; pues sin desconocer las dificultades que ofrece el asunto de las zonas neutrales, creemos que el señor Dato logrará sortearlas y que procurará mantenerse en el Poder por muchas y muy poderosas razones.

La caída del Gobierno actual en estos momentos ofrecería peligros para el partido conservador y dificultades para el Poder moderador.

Es prematuro pensar por ahora en un cambio de política. Ni las circunstancias actuales lo aconsejan, ni el partido liberal, dividido y maltratado está en condiciones de gobernar.

Amigos íntimos del señor conde de Romanones aseguran que éste en la intimidad manifiesta su oposición rotunda y terminante a que el partido liberal sea llamado a los consejos de la Corona, antes de que la guerra europea termine y se firme la paz.

De la opinión del jefe de una de las fracciones liberales, son muchos ex ministros de su partido y del que acudila el señor marqués de Alhucemas.

Lógico parece que el señor Dato, con las fuerzas conservadoras que le siguen, sea el que gobierne hasta la terminación y liquidación del conflicto europeo, y esto, a nuestro juicio se ha de procurar por todos los medios.

Claro está que, a pesar de tales propósitos, puede llegar a un momento en que las dificultades que se acumulan en torno del Gobierno sean tantas y tan graves que determinen su caída, contrariando los planes de los jefes de las agrupaciones políticas y quizás los deseos de la Corona; pero si tal cosa ocurriera, que lo dudamos mucho, se impondría otra situación conservadora sin el señor Dato.

¿Quién es el más indicado para substituirle en la presidencia del Consejo? Aceptando la hipótesis de que al señor Dato le fuera materialmente imposible continuar, como creen muchos que le ocurrirá en breve, y descartado en absoluto el señor Maura, porque él es el primero que con tenacidad se descarta, quedan tres personalidades en el partido conservador que pueden presidir un Gabinete, los tres Sánchez de Toca, La Cierva y González Besada.

El señor Sánchez de Toca, por su saber, su talento, su cultura y su laboriosidad, es sin duda el político español más capacitado y de mayor altura para presidir un Gobierno en estos difíciles momentos en que todas las naciones sienten en mayor o menor grado la honda conmoción que ha causado la guerra en todo el mundo y más principalmente en Europa; pero al señor Sánchez de Toca no le dejarán franco el paso. Si llegara a la presidencia del Consejo, muchas medianías quedarían anuladas. Hay interés en que no llegue y se pondrán los mayores obstáculos en su camino.

El señor La Cierva, que es una voluntad, un carácter y una inteligencia preclara, le recibirán aún con hostilidad muchos de los elementos que combatieron a D. Antonio Maura, y otros procurarían dificultarle el camino. Será jefe de gobierno, pero no ahora.

Queda como única solución en el caso, que no esperamos, de que el señor Dato, declarándose vencido, se retire, el presidente del Congreso, don Augusto González Besada, a quien no le faltan condiciones para el cargo, pero que se vería en trances muy difíciles teniendo que gobernar con las actuales Cortes.

Algunos conservadores aseguran que el señor Besada no aceptaría el encargo de formar ministerio si la Corona no le ofreciera el decreto de disolución de Cortes para el caso de que no pudiera gobernar con las actuales.

Nos parece muy difícil que obtuviera ese ofrecimiento. Los liberales lo creen imposible.

Todo lo que dejamos consignado constituye lo más saliente de cuanto estos días se dice respecto de la situación del Gobierno y de los acontecimientos políticos que se esperan en plazo brevísimo.

Probablemente no ocurrirá nada, aunque es indudable que este nuevo período parlamentario ha de ser más emocionante y no exento de dificultades para el señor Dato, quien hasta el presente ha gobernado con toda tranquilidad sin que ni en el Parlamento ni fuera de él se le haya combatido ni hostilizado lo más mínimo.

Probablemente las oposiciones darán muestras de su existencia y, si se lo pro-

pusieran, no les costaría gran trabajo derribar el edificio ministerial, que por falta de cimentación ofrece muy escasa consistencia.

Vuelve a hablarse de corrientes de unión entre las dos fracciones liberales y se asegura que el señor conde de Romanones en su deseo de acaudillar un gran partido, como el que dirigió Sagasta, que cuanto antes esté en condiciones de ocupar el poder, hace activas gestiones cerca del señor García Prieto y de los ex ministros demócratas.

Asegúrase que las negociaciones que con tal fin se siguen, van por buen camino y que la unión podría hacerse bajo la base de que se adjudicaran tres carteras a los amigos del señor marqués de Alhucemas y a éste la presidencia del Senado, a más de una participación importante en el reparto de los altos cargos.

Que el deseo de la unión existe, es indudable como lo es el que por parte del señor conde de Romanones se busca y se gestiona con empeño, pero tenemos entendido que también existen ciertas dificultades, independientes del reparto de carteras y de altos cargos, que no se han venido aún, y que no se ve el medio de vencerlas.

Conocidos los deseos de la Corona de que se unan todas las fracciones liberales para que se forme un gran partido que sea un instrumento de Gobierno fuerte y poderoso, la cuestión de jefaturas no ha de ser obstáculo por parte del marqués de Alhucemas, que tan demostrado tiene su desinterés personal.

Por parte del señor conde de Romanones tampoco habrá dificultad si él es el encargado de formar gabinete, aunque se apele a la desacreditada fórmula de los tiempos que siguieron a la muerte de Sagasta en los que por haber cuatro aspirantes a la jefatura del partido, los señores Montero Ríos, Moret, López Domínguez y marqués de la Vega de Armijo, se convino en que dicha jefatura la tuviera interinamente el que presidiera el Gobierno.

La misma fórmula se aplicó cuando cayó inesperadamente el Gobierno que presidía el señor Moret, en 1910 y le substituyó el que formó el señor Canalejas.

Tal vez esa misma fórmula sirva para la unión de liberales y demócratas, siempre que sea presidente del Consejo a perpetuidad mientras gobierne el partido, el señor conde de Romanones y haga éste unas elecciones generales a su imagen y semejanza.

PIMENTEL

Madrid, Enero de 1915.



RICARDO F. CATARINEU

Ilustre crítico, autor dramático y periodista fallecido en Madrid

EN LA REAL ACADEMIA

Recepción de D. Ricardo León

Se celebró en la Real Academia Española la recepción pública del ilustre literato D. Ricardo León, y el reparto de premios de la Fundación de San Gaspar, a los que los han obtenido este año.

Un público selecto y numerosísimo ha llenado el salón de sesiones, que resultó de veras insuficiente.

Presidió el Sr. Dato, tomando asiento a su derecha el director de la Academia, D. Antonio Maura; el cardenal arzobispo de Toledo, el obispo de San Luis de Potosí y el secretario de la Academia, Sr. Cotarelo.

A la izquierda del presidente del Consejo se sentaron los obispos de Sión y de Madrid-Alcalá, el Sr. Cortázar y el ministro de Fomento.

D. Ricardo León dió lectura a su discurso, en el que dedica primero un recuerdo a D. Eduardo Saavedra, su antecesor en la Academia.

«Tan esencial como la forma en el Arte —dice Ricardo León— es el Arte para el dominio y posesión de la forma. Vinjón son los errores y comunes las rebeldías, contra las leyes del arte; hoy, como ayer, corren por libros y papeles, para lisonja y disculpa de los ingenios fáciles, atropellados y perezosos. En nombre de la Naturalidad, del libre fuero individual, se pide romper todos los cánones, todas las leyes recibidas por experiencia y el ejemplo de los más gloriosos artifices. La gramatical, la retórica, las artes de la elocuencia y del estilo fueron siempre enemigas personales de las juventudes impacientes y ambiciosas. La ley, garantía de toda libertad, ofende como un yugo a los amigos de la licencia. Es más cómodo y hacendoso salir

por atrios y lonjas pregando novedades y falacias, como los antiguos sofistas, que inclinar la frente llena de fuego y de sudor, en el taller de las musas y labrar el duro mármol a golpes de martillo y de cincel.

Porque a todas las heresías contra el Arte y la forma presiden casi siempre la pereza y una lóbrega confusión (origen de mil errores) entre la «concepción artística» que es absolutamente personal y libre, sin estorbos ni yugos, y la «ejecución técnica» la cual arguye aprendizaje y orden, imitación y estudio de los buenos modelos, paciencia, sacrificio, vocación.

Todas las artes tienen su fundamento y raíz en la Naturaleza; mas de ello no se infiere la nulidad de la disciplina, pues las aptitudes naturales se ejercen con más pujanza y primor cuando las rige un prudente y luminoso magisterio. Nadie que esté en su sano juicio sofocará su propia valentía bajo la férrea pesadumbre de inútiles corrales; pero tampoco estará muy en sus cabales quien pretenda imponer a todo hierro de ley, de experiencias y autoridad los arrebatos del instinto, la temeridad y el arrojo. Contra la tiranía de los dictadores pongamos el ímpetu del número; contra la licencia de los rebeldes, el noble ejemplo de los clásicos.

Mentar el clasicismo es para el vulgo imaginar un estantigua, un domine enjuto y senil, de recias gafas y cabellos de nieve, con las narices curvas medidas en viejos folios y el espíritu cerrado a los aires salubres de la vida. Este será, a lo sumo, el sero clasicismo francés, el melindroso genio del prosaismo y la rutina que acicalaba los rizos de la peluca de Boileau; pero jamás el puro y neto clasicismo, el fuego sagrado que inflamó las almas de Homero y Sófocles, de Virgilio y Dante, de Petrarca y Shakespeare, de Cervantes y Fray Luis, que nada tienen de común con las pelucas y almidones del Hotel Rambouillet. El clasicismo es fuente de vida y arte, de sencillez y grandeza, de indómita pujanza, de hermosura viril; es ansia de perfección, de belleza ideal, y a la vez de la Naturaleza, amor a los costumbres inspiración actual y permanente, libertad robusta y exuberante, rica y graciosa juventud.»

«¡Oh lengua peregrina que igual supiste caminar por la tierra entre picaros y galeotes, cuadrilleros y mozas del partido, durmiendo en cárceles, mesones y burdeles, como subir a los palacios y a los pulpitos y escalar el cielo con manso vuelo de paloma! ¿Perdiste ya las alas y los bríos?

«¡Oh tú poeta del siglo xx, quien quiera que seas baturro o manchego, astur o montañés, navarro o andaluz, español, en suma, que vale tanto como latino o griego; si pretendes arrancar a las Musas un eterno laurel, no busques fuera del solar dechados; usa lengua castellana! Por grande y sutil que fuere tu espíritu, por alto que frisen tus pensamientos, que no podrás decir con el idioma de Cervantes y de San Juan de la Cruz?

«Porque si quieres hablar de amores y de ternuras, a lo mimoso y roceño, glónde hallarás expresiones más suaves y regaladas, más carantoñas y fiestas, más lindos piropos, más infantiles diminutivos, más de retidas mieles? Y si te diera por lo rotundo y marcial, ¡qué de voces bárbaras y crudas, qué de roncos y fervidos sonidos para describir el horror y tumulto de la guerra, el estruendo y tropel de las batallas, los retumbos y estampidos de la pólvora, el áspero rodar de los carros, el espantoso choque de la carne y el hierro, las corazas rotas, los salvajes relinchos, la tierra que treme, el cañón que retumba, el huracán que pasa, la sangre, la noche, el trágico silencio de la derrota y de la muerte!...»

«Pues si tu mansa condición te inclina a más apacibles horizontes, arrullo te darán las ondas de los graciosos manantiales y habitación las selvas, correrá el estilo puro y claro como el agua destilada y serénísima de los reconditos neveros. Y, por fin, cuando pretendas revelar mociones de la vida interior, este idioma tan carnosos y turgente se adelgazará en tus manos como tejido inconsútil, como tela viva y sensible de impalpables nervios, donde se sienta la vibración de tu alma y dibujen los dedos de los ángeles maravillosos alegorías.»

Famosa urdimbre es esta del romance español, brochada y recamaba por santos poetas y místicos artifices: paño del sumo Verbo, púrpura de Reyes, toca de virgenos, velo de custodias, brocado de casullas, lienzo de banderas, paño de altar, vestidura honestísima de pensamientos limpios y yerroses, airosa capa de corte castellano, rica en hombros de hidalgos caballeros, garbosa al talle de los chisperos de Madrid, manto imperial ceñido al vigoroso cuerpo de nuestra raza insigne.»

El discurso de D. Ricardo León fué aplaudidísimo, como la contestación de D. Antonio Maura, que elogió la personalidad del receptor, y glorió el discurso de éste, entonando también un himno de alabanzas a la lengua castellana, terminando con este párrafo:

«La lengua castiza de Castilla es todavía más impercedera que una soberanía política y que una nacionalidad; es nexo congénito y verbo común de toda una raza, sin cuyos altos homchos, la Historia resultaría incomprendible, o quedaría subvertida durante muchos siglos; raza, sujeta, como todas, a grandes fluctuaciones; pero cuya vitalidad tiene raíces tan hondas en el universal complejo humano, que siglo tras siglo, vienen frustrándose adversidades que parecen capitales; aun aquellas que pudieran tener vislumbres de suicidio.»

Terminó el acto con la entrega de los premios de la Fundación de San Gaspar, a los que los han ganado este año por su

conducta virtuosa y heroica, y que han sido los siguientes:

Manuel Asenjo Pérez.
Venancio Crespo Adenilla.
Aureliano Herrero Calvo.
Señoritas Rita Resgado y Emilia Sabater Regolta.
Rogelio Agustín Medrano.
Sacerdote D. Francisco Ortiz Pérez.
D. Ignacio Esquivias Becerra, que devolvió a su dueño una cartera llena de billetes de Banco.
Doña Elvira Gómez Cadierno.
Señoritas Luisa Pérez Gil y Antonia Fernández Montero.
Doña Carolina Sánchez y doña Victoria Mora.
Señorita Concepción Martín.
Los premios en metálico han sido de 300 a 750 pesetas cada uno.

Los Prelados españoles

He aquí la relación de prelados que en la actualidad existen en España, años en que nacieron archidiócesis y diócesis que desempeñan, tomada de una Revista católica:

«Burgos, D. José Cadena y Eleta, nació en 1855; Calahorra, D. Juan Plaza García, en 1864; León, D. José Álvarez Miranda, en 1851; Osa, D. Manuel Lago González, en 1865; Palencia, D. Ramón Barberá Boada, en 1847; Santander, D. Vicente Sánchez Castro, en 1841; Vitoria, D. Prudencio Melo Alcalde, en 1860; Compostela, D. José Martín de Herrera, en 1835; Lugo, D. Manuel Basulto Jiménez, en 1869; Mondoñedo, D. Juan Solís Fernández, en 1862; Orense, D. Eustaquio Lundain Esteban, en 1849; Oviedo, D. Francisco Baztán Urniza, en 1844; Tuy, D. Leopoldo Eijo Garay, en 1878; Granada, D. José Masegosa Costa, en 1843; Almería, D. Vicente Casanova Marzol, en 1854; Cartagena, D. Vicente Alonso Salgado, en 1845; Guadix, D. Timoteo Hernández Mulas, en 1856; Jaén, D. Juan Sanz Saravia, en 1848; Málaga, D. Juan Muñoz Herrera, en 1835; Sevilla, D. Enrique Almaraz Santo, en 1864; Cádiz y Ceuta, D. José Rancós Villanueva, en 1842; Córdoba, D. Ramón Guilla-

met Coma, en 1856; Las Palmas, D. Angel Marquina Corrales, en 1862; La Laguna, D. Nicolás Rey Redondo, en 1834; Tarazona, D. Antolín López Peláez, en 1866; Barcelona, D. Enrique Reig Casanova, en 1859; Gerona, vacante; Lérida, D. José Miralles Sbert, en 1860; Solsona, D. Francisco Vidal Barraquer, en 1838; Tortosa, don Pedro Rocamora García, en 1832; Urgel, D. Juan Benlloch Vivo, en 1864; Vich, D. José Torres Bages, en 1846; Toledo, D. Victoriano Guisasaola Menéndez, en 1852; Ciudad Real, D. Javier Irastorza Loizaga, en 1875; Coria, D. Ramón Peris Mencheta, en 1851; Cuenca, D. Wenceslao San Salvador Guía, en 1840; Madrid, D. José M. Gutiérrez Barrera, en 1851; Plasencia, vacante; Sigüenza, D. Toribio Minguela Arnedo, en 1836; Valencia, D. Valeriano Menéndez Oñate, en 1843; Ibiza, vacante; Mallorca, D. Pedro Camps Barceló, en 1859; Menorca, D. Juan Torres Rivas, en 1844; Orihuela, D. Ramón Plaza Blanco, en 1848; Segorbe, D. Juan Amigó y Ferrer, en 1854; Valladolid, D. José M. Cos Macho, en 1838; Astorga, D. Antonio Seno Lázaro, en 1838; Avila, D. Joaquín Baltrán Asensio, en 1838; Ciudad Rodrigo, D. Manuel María Vidal Bullón, en 1866; Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolea, en 1859; Segovia, D. Remigio Gandásegui Gorrochátegui, en 1871; Zamora, D. Alvaro Ballano, en 1876; Zúragoza, D. Juan Sildavila Romaro, en 1843; Barbastro, D. Isidro Badía Serradell, en 1865; Huesca, D. Mariano Supervía Lostalé, en 1833; Jaca, D. Manuel de Castro Alonso, en 1835; Pamplona, D. José López Mendoza, en 1848; Tarazona, D. Santiago Ozcoidi Udavi, en 1849; Teruel, don Juan Antón de Lafuente, en 1848.

Hay que agregar a los obispos españoles: al de Sión y provicario general castrense, D. Jaime Gardona y Par; a los auxiliares de Compostela y Toledo, D. Ramón Fernández y Valbuena y D. Juan Bautista Luis Pérez; a los dimisionarios de Manila, P. Bernardino de Nozalera, O. P., de Palencia, D. Valentín García Barros, y de Oseña, Fr. Martín García Alcocer, O. M. El vicario capital de Ibiza es D. Bartolomé Rivas.

El decano de los obispos españoles es el prelado doctor D. Pedro Rosmora y García (1832), y el más joven el de Tuy, doctor D. Leopoldo Eijo Garay (1878).

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

El redactor encargado de estas «Impresiones» recibe frecuentes cartas, aplaudiendo unas, y censurando otras su labor. Esto es natural; pues la campaña es tan compleja, la excitación patriótica de los súbditos de países beligerantes tan grande y el apasionamiento de los españoles tan exaltado, que no puede extrañar ese choque constante de criterios.

Tampoco puede dicho redactor soñar con que su juicio sea infalible. Aparte de las obligadas razones de sincera modestia que lo impiden, hay una confusión de datos que no pueden conducir a la infalibilidad. Todos los telegramas son parciales, vengán de donde vengieren, y sobre ellos hay que constituir el razonamiento.

Desearnos acertar en los juicios, deseamos la confirmación de nuestras predicciones, y por eso son pocas las que hacemos; pero no estamos seguros del éxito. Mas sucede que entre las cartas recibidas las hay que nos acusan de alguna parcialidad en la presentación del comentario, y se ha dado el caso de que en un brevísimo espacio de tiempo dos personas han saludado al redactor de las «Impresiones» calificándole una de francófilo y otra de germanófilo.

Ninguno de ambos dictados nos molesta. Tenemos mucha admiración por las virtudes morales de Francia y Alemania, y hay en los dos países mucho que nos gustaría ver copiado en el nuestro; pero si nos desagrada el que demos una impresión diaria de la campaña, meditada, razonada sobre los planes y mapas, según nuestro leal saber y entender, y cualquier persona impresionable, ligeramente, nos tache de prejuicios favorables a unos u a otros.

La aspiración nuestra es que estas «Impresiones», sean unas películas en las que se retraten los hechos. ¿Tenemos la culpa de que franceses o alemanes no avancen en la medida que su patriotismo quisiera?

Doloridos por esas cartas, hemos leído las «Impresiones», y hemos deducido la injusticia con que se nos acusa de parcialidad. Vamos a demostrarlo.

Nosotros hemos escrito «Impresiones» eligiendo a Francia, ya por la habilísima táctica de Joffre (como son las del 4, 14 y 29 de Septiembre), ya por las cualidades de resistencia de la Nación francesa como la del 9 de Septiembre.

¿Fijense los que nos llaman germanófilos en que los primeros elogios de Joffre y de la resistencia francesa los escribíamos antes de la batalla del Marne.

Nosotros hemos elogiado a Alemania, no sólo por su marcha rápida sobre París, sino por la retirada del Marne, llevada a cabo en buenas condiciones (día 17 de Septiembre), y por la toma de Amberes (día 10 de Octubre), a la que reconocimos una gran importancia, que los hechos confirman. Pero no seremos tan incondicionales de la estrategia alemana, cuando el 27 de Octubre criticamos dramáticamente las operaciones del Iser cuyo criterio también hemos tenido la satisfacción de verlo confirmado por los hechos.

De nuestra buena fé, del deseo de no

empañarnos más que con la verdad, dan testimonio la frecuencia con que nos hemos dedicado a poner en guardia a los lectores contra los infundios que los apasionados circulaban en comentarios o telegramas. Vayan unas cuantas muestras:

El 5 de Septiembre negábamos la posibilidad de un bombardeo de Versalles; el 8 y 9 de Septiembre la de un desembarco de rusos en Francia; el 12 de Septiembre la de un *coup de Pau*, con el Ejército francés del Este; el 13 de Septiembre la de una marcha de los rusos sobre Breslau y Posen; el 13 de Septiembre la marcha combinada de rusos y serbios sobre Budapest; el 23 de Septiembre la posibilidad de un sitio de Sarajevo por serbios y montenegrinos; el 21 de Octubre el propósito atribuido al Estado Mayor alemán, de abandonar Francia, y así otros muchos. Citamos los más antiguos, porque se han transcurrido cinco meses: tiempo suficiente para que los hechos los confirmen o nieguen. Como se ve, estuvimos acertados en la calificación de infundios.

Y ahora, para terminar, vayan unos cuantos testimonios de lo que hemos ido diciendo sobre planes estratégicos.

El 31 de Agosto manifestamos nuestra incredulidad respecto a un ataque de los alemanes a París, y París no fué atacado.

El 11 de Septiembre dijimos que no tenía importancia militar la invasión de la Bukovina, y ahora precisamente es cuando se observa que la Bukovina es invadida con una finalidad esencialmente política.

El 13 de Septiembre, con motivo de darse por desatada la invasión rusa en Hungría a través de los Cárpatos, dijimos que esa invasión era un mero *raid* de Caballería. Y en efecto: Hungría sigue sin invadir (aparte de dos aldeas sin importancia), al cabo de cuatro meses justos.

El 17 de Septiembre dijimos que mientras Oracovia y Przemysl no cayeran en poder de los rusos, las ventajas militares de estos serían escasas. También los hechos nos han dado razón.

El 18 de Septiembre, en contra de lo que decía la crítica militar francesa e inglesa, advertimos, que la batalla del Aisne no podía ser en modo alguno definitiva. Y no lo fué.

El 25 y 29 de Septiembre, y el 1.º de Octubre, hablando de la ofensiva alemana en Rusia dijimos que con ella sólo podía aspirar el Estado Mayor germano, como máximo, a ocupar Varsovia y Brest-Litovsk, para impedir a su vez la ofensiva rusa. Así se conoce hoy ya.

El 27 de Septiembre dijimos que no tenía gran importancia el paso del Mosa por los alemanes al Sur de Verdun. Esta plaza continúa, en efecto, sin ser sitiada, y manteniendo sus comunicaciones con la Champagne.

El 12 de Octubre advertimos que el objetivo alemán en Francia era la toma de Dunkerque y Calais; pero el 27 pusimos en guardia a los lectores sobre que eran cosas muy distintas el paso del Iser y la amenaza inminente sobre Dunkerque. También se ha visto todo esto confirmado.

El 30 de Octubre, ante la victoria rusa de Polonia, habíamos quienes vieron en Silesia a los rusos. Nosotros dijimos ese día

Teatro Principal.--Mañana, jueves, debut de la notable atracción

LOS COCODRILOS AMAESTRADOS

presentados por MISS. y MR. ARDATH.

que Sila... distaba mucho de ser invadida. Y en efecto; hoy están los rusos a 180 kilómetros de ella por el Vístula, y a 60 por la parte de Cracovia.

El 3 de Noviembre insistimos en no creer una invasión de Alemania por Rusia; y en efecto; hoy casi ha desaparecido, incluso la mordedura de la Prusia oriental.

El 7 de Noviembre desmentimos al bombardeo inminente de Cracovia. Al cabo de más de dos meses, los rusos están a 60 kilómetros de la plaza.

El 10 de Noviembre decíamos que por mucho que les interesara a los alemanes Dunkerque, les interesaba más contener la ofensiva rusa. Tres días más tarde tuvimos la satisfacción de ver iniciada la célebre maniobra Hindenburg, empleando en ella tropas retiradas del frente occidental.

Después de esto, nos hemos quedado tranquilos de ser nosotros los imparciales, y ser los apasionados nuestros censores. No van hechas esas citas a título de amor propio satisfecho, sino de buena voluntad para despasionarse, y concertar hechos sobre el Mapa, no imaginativamente. Pueden, pues seguir las cartas que nosotros seguiremos lo mismo, y al final de la contienda creemos que reconocerán todos nuestra imparcialidad, deseos de acierto y admiración por el admirable patriotismo de los beligerantes.

Los combates de Soissons

RELATO INTERESANTE

El «New York Herald» ha publicado la siguiente descripción acerca de los recientes combates al Nordeste de Soissons:

«La empeñada batalla sostenida, en un frente de 15 kilómetros, contra las posiciones alemanas del Soissonnais ha terminado ya, pero no de un modo definitivo.

Si ante los desfavorables de las condiciones climatológicas no se han aventurado los franceses a entablar una acción decisiva, no quiere eso decir que se encuentren extenuados, y sólo aguardan un decrecimiento del Aisne para reanudar el ataque.

El valle del Aisne desde Soissons a Celles describe un arco de círculo.

Una meseta en forma de abanico domina el río por la orilla derecha.

Ese macizo se halla perforado por tres profundas barrancas: una, en Cuffies, «La Tina», como es denominada en la región; otra, en Crouy, por la que desemboca un valle, sobre el que está tendida la vía férrea; la tercera, en Chivres.

De Cuffies a Crouy el trozo de meseta comprendido entre las dos barrancas se extiende desde la cota 136 al Oeste hasta la 132 al Este. Una senda retorcida es el camino nacional de Béthune por Crouy. De Crouy, hacia el Este, y frente a la cota 133, asciende el camino de Maubeuge por Laon, que atraviesa la meseta de Perrière.

Por último, en la tercera cortadura, en Chivres (a un kilómetro próximamente al Norte de Missy), serpea el camino de Vregny, que se une al de Maubeuge en la elevación de Perrière.

La izquierda de las tropas francesas se ha aproximado resueltamente al camino de Crouy Béthune, después de haber conquistado en los días precedentes todos los recodos, uno por uno. Sobre la cima de la meseta, y a la derecha, se destaca el sendero que conduce a la altura 132, cuyo dominio tiene sólidamente asegurado el enemigo.

El martes de la semana anterior una división alemana se precipitó sobre los franceses, que durante todo el día resistieron furiosos asaltos y los rechazaron.

En las últimas horas de la tarde todavía se mantenían los franceses en las cercanías del sendero de la mencionada altura. Aquel mismo día las tropas francesas que ocupaban Crouy se lanzaron contra los primeros puestos de la altura, en abrupto terreno sobre el valle.

Atravesaron la vía férrea y, ocultándose entre los árboles, treparon al Oeste de la cota 132; mas, previa y admirablemente organizada allí la defensa, bastó un vigoroso contraataque para obligar a retroceder a los franceses, que tuvieron que refugiarse en la aldea, y, contenidos muy cerca por el enemigo, no pudieron abandonar la en todo el día siguiente.

El miércoles se efectuó una acción paralela más al Este.

Dueños los franceses de la serie de aldeas situadas a lo largo del camino de Crouy a Missy-sur-Aisne (el camino del valle), trataron de escalar por el Moncel la saliente de la meseta de la Perrière; pero el violento fuego de cañón que desde arriba hacían les forzó a buscar refugio en la aldea.

Lo mismo ocurrió en Chivres, donde los franceses replegaron ante el intonso bombardeo que contra ellos dirigían desde Vregny. Mas tarde se reanuda la lucha por el dominio de la altura 132, determinada por un ataque de los alemanes en el camino que avanza al Este de la senda de Crouy Béthune, ataque cuyo fracaso fué completo.

Durante la refriega los franceses causaron más de 200 bajas al enemigo, tomaron a la bayoneta numerosas trincheras y rodearon por la derecha a unos cuantos destacamentos alemanes, que al fin cayeron prisioneros, y cuyos efectivos representarían en total unas dos compañías.

A las doce del día ya habían ocupado los franceses la tercera parte del sendero. En el curso de la mañana los alemanes, derrotados frente a Crouy, sufriendo también allí grandes pérdidas, y algunos fueron hechos prisioneros.

Pero en la noche del martes al miércoles el enemigo había modificado la agrupación de sus efectivos. Reforzó el contingente que se hallaba en Vregny, y, apoyado por la artillería, desembocó por la mañana

en el valle de Chivres, donde los franceses hubieron de replegarse, obligados por la superioridad numérica del adversario.

Aquellos solicitaron refuerzos, que no pudieron incorporarse porque el Aisne, en su crecida, había destruido el puente provisional de Missy, reconstruido en diferentes ocasiones por estiramiento, con razón, que debía ser utilizado para el repliegue de las tropas, en peligrosa situación a causa de la poca seguridad de sus medios de comunicación.

Dejó el repliegue al descubierto la derecha francesa. Inmediatamente se dió el orden de estacuarlo en toda la línea sobre el frente de Crouy-Missy.

Gracias a la artillería, que cumplió de manera admirable su cometido; aquel rápido movimiento se ejecutó lo mejor posible.

A primera hora del jueves ocuparon los alemanes las aldeas de la orilla derecha del Aisne; pero, no obstante sus esfuerzos, les ha sido imposible atravesar el río.

La artillería francesa, que ganó las alturas de la orilla izquierda, bate la llanura de Venizel, que se extiende a la orilla derecha del Aisne, al Sur de Moncel, y de la que no pueden hacerse dueños los alemanes.

En opinión de todos los oficiales, si la crecida del río no hubiese impedido la acción de las reservas francesas se hubiera podido perfectamente conservar las posiciones de Chivres y en un plazo de cuarenta y ocho horas el éxito de Cuffies se hubiera coronado con la toma de la altura 332.

GALICIA

Se ha posesionado del Juzgado de primera instancia de Valdeorras D. José Atanagildo Pardo de Andrade.

Días pasados falleció en la parroquia de Santomé (Ribadeo), un joven a consecuencia de un perro hidrófobo.

La guardia civil del puesto de Caramiñal detuvo el día 16 del corriente a Manuel Muñiz Chozza y Mariano Sánchez Millán, por haber ocasionado daños en una finca de la propiedad de Ramona Sañías.

En Arteijo le fué practicada la autopsia al cadáver de un niño de tres años llamado Antonio Naya Castro que murió a consecuencia de quemaduras sufridas hace pocos días.

Según parece, la criatura, en un momento en que se hallaba sola en la casa de sus padres, se acercó a la cocina, donde ardía la lumbre preparando la comida, y el fuego hizo presa en sus ropas, resultando insuficientes los auxilios que se le prestaron tan pronto como se advirtió el desgraciado suceso.

Los exploradores de Orense están preparando un gran festival para el día 2 de Febrero próximo.

Ha sido concedida a la parroquia del Val, Ayuntamiento de Narón, una cartería, con el haber anual de 650 pesetas.

Ocurrió un accidente dentro de la bahía de Vigo.

A consecuencia de una racha de viento, volcó un galeón procedente de Muros y que se dirigía al puerto.

Sucedió esto en la medianía de la ría, frente a Cabo de Mar.

La embarcación naufragada se denomina «Vicenta» y traía cuatro hombres a bordo.

El contramaestre de puerto D. Ricardo Montañés, que estaba de servicio en la Ribera del Berbés, vió lo ocurrido y se dispuso a marchar en seguida en auxilio de los naufragos.

Para ello requirió el patrón de la motora «Primera del Fasje», Francisco Torres, a fin de marchar en esta lancha al lugar del naufragio.

Mas antes de llegar, ya los naufragos habían sido recogidos por otro velero que, patroneado por José Manuel Viñas, salía de Vigo con dirección a Villagarcía y pasaba cerca del galeón «Vicenta» cuando éste volcó.

Está vacante el cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de Culleredo, el cual puede solicitarse dentro del término de quince días.

La Junta directiva de la entusiasta Sociedad Artística de Pontevedra está organizando una velada para el próximo día 22. La fiesta tendrá lugar en el Teatro Principal a las nueve de la noche.

Procedente de la Coruña entró en Vigo el vapor «Highland Glen» con una vía de agua, producida por haber rozado su casco en un bajo, cerca de la isla de On.

Trae las bodegas de popa completamente anegadas.

El buque entró a toda marcha en vista del peligro que corría.

Inmediatamente de fondear bajaron los buzos a reconocer el casco, apreciando que la avería está en la parte de popa.

Debajo del túnel del árbol de la hélice tiene una abertura de cuarenta centímetros y varias planchas abolladas.

El buque permanece bastante escorado. Trabajase activamente para reparar las averías. La abertura se taponará con cemento.

Supónese que los trabajos de reparación durarán hasta el sábado.

Luego continuará el barco su viaje a Buenos Aires.

La infeliz se privó de la vida atándose al cuello un cordel existente en el retrete de la casa, y que ordinariamente se utilizaba para tender ropa. Antes había tomado la precaución de encerrarse en dicho lugar a fin de que nadie pudiera estorbar sus propósitos.

En día 15 del corriente fué detenido en Puebla del Caramiñal José Pouso Millán, de 54 años, por haber perturbado con blasfemias y amenazas el local en el cual un pastor evangélico predicaba las excelencias de la religión reformada.

Los que mueren: En Lugo, la joyen Cladina Esperón Guincoe. —En Orense, D. Manuel Nóvoa.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer Madrid 19

Abrese a las 3,45. Preside el Sr. Santos Guzmán. En el banco azul sientase el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS El Sr. Romeo presenta varios documentos. Otros senadores hacen ruegos de escasa importancia.

ORDEN DEL DIA Se vota definitivamente el proyecto concediendo ventajas a los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando.

El Senado pasa a reunirse en secciones para nombrar las Comisiones que han de dar dictamen sobre el proyecto creando en Avila una Escuela Normal de maestros y el real decreto de 22 de Septiembre y catorce reales órdenes referentes al ramo de Aduanas dictadas por el ministro de Hacienda con motivo del conflicto europeo.

Reanúdase la sesión pública. El Sr. Gallon habla de la falsificación de billetes del Banco de España, descubierta en Valencia.

Dice que estando presentada una proposición de ley del Sr. Fernandez Laza para evitar las falsificaciones, el Gobierno debe declarar si la acepta.

El Sr. Fernandez Laza dice que su proposición está pendiente de dictamen de la Comisión.

El Presidente promete trasladar el ruego al Gobierno.

Dase cuenta del resultado de la reunión de las secciones.

Levántase la sesión a las cuatro y media.

Congreso

La sesión de ayer Madrid 19.

Abrese a las cuatro de la tarde. Preside el Sr. Besada. En el banco azul sientanse los Sres Sánchez Guerra, Dato, Miranda y Brngos.

La Cámara está muy animada.

RUEGOS Y PREGUNTAS El Sr. Silió reanuda su interpelación. Dice que va a recoger algunas de las palabras ayer pronunciadas por el Sr. Sánchez Guerra sobre el funcionamiento de las Diputaciones provinciales.

Declara que la Diputación de Valladolid solo quería tomar acuerdos, sin ejercer coacciones.

Sostiene que todo buen Parlamento debe funcionar de acuerdo con sus electores. Recuerda unas palabras del Sr. Sagasta sobre los derechos de las Diputaciones provinciales.

Dice que espera que el Sr. Sánchez Guerra rectifique cuanto dijo ayer tarde.

Yo soy —agrega— uno de los pocos conservadores que están dentro de la iglesia conservadora. Si el Sr. Sánchez Guerra fuera el Pontífice seguramente me excomulgaria. (Fuertes rumores y campanillazos).

El Sr. Sánchez Guerra le contesta. Dice que el Sr. Silió pretende llevarle a un terreno al que no acudirá por su práctica parlamentaria.

Repite los argumentos empleados ayer. Declara que la asamblea de Valladolid iba a celebrarse sin permiso del gobernador. (Grandes rumores. El presidente agita la campanilla).

Añade que no se presta a que se haga de este debate un manejo político. Manifiesta que siempre que se repita el caso repetirá la prohibición.

Entablase un vivo diálogo entre los señores Sánchez Guerra y Silió. Promuévese con este motivo un regular escándalo.

El Sr. Sánchez Guerra dice que no pretende excomungar a nadie.

Interviene el Sr. Ventosa declarando que no quiere que haya diferencias entre Cataluña y las demás regiones.

No estoy conforme —agrega— con la suspensión de la asamblea de Valladolid. Refiriéndose a las manifestaciones hechas por el Sr. Silió declara que le ha oído con gran complacencia.

Censura al Sr. Sánchez Guerra por la prohibición.

Lamenta que el Gobierno haya tratado este asunto en tal forma, poniendo a algunos representantes del país frente a frente. Dice que Cataluña no quiere reñir con ninguna de las regiones españolas.

Extiéndese en largas consideraciones sobre el problema de las zonas neutrales. El Sr. Sánchez Guerra manifiesta que se reserva contestar al Sr. Ventosa hasta después que hablen otros oradores.

El Sr. Azcarate dice que debe discutirse ampliamente el proyecto. Añade que no puede admitirse la proposición del Sr. Romeo para que se retire el proyecto.

El Sr. Dato: Aquí estamos para discutir el proyecto. El Sr. Soriano: Y el Sr. La Cierva está allí para combatirlo. (Rumores en la mayoría).

El Sr. Azcarate dice que el Gobierno ha procedido torpemente prohibiendo la asamblea de Valladolid.

Añade que el ministro de la Gobernación ha olvidado la equidad, a pesar de que esto debe ser lo único que predomine en los actos de los gobernantes sensatos.

Declara que la organización administrativa de las Diputaciones adolece de un vicio original.

Este vicio lo hubiera curado el Sr. Maurra con sus reformas. Sostiene que la diputación de Valladolid no se ha extralimitado.

Agrega que el Sr. Sánchez Guerra solo ha hecho dar explicaciones caprichosas porque no puede demostrar legalmente nada.

Califica de absurdo que se quiera quitar a las Diputaciones el derecho de reunión que tienen todos los ciudadanos.

Lo más grave de todo cuanto ha ocurrido es que el proceder del Sr. Sánchez Guerra pueda sentar un precedente dañoso para el país, por sus graves consecuencias.

El Sr. Sánchez Guerra le contesta. Repite que el Gobierno quiere que se discuta ampliamente el proyecto de las zonas neutrales.

Considera incompatible que los diputados cualquiera que sea su cariz político, se olviden de lo que disponen las leyes.

Mantiene la legalidad del acuerdo de la suspensión de la asamblea. Recuerda unas palabras pronunciadas por Moret en 1904.

Termina leyendo varios textos de la prensa en los cuales se dice que las pasiones se hubieran soliviantado con la Asamblea de Valladolid.

Los Sres. Azcarate y Ventosa rectifican. El Sr. Sánchez Guerra también rectifica, diciendo que se discutirá el proyecto de zonas neutrales y otros.

Declara que el Parlamento estará abierto para que se discuta todo. Se suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA Reanúdase el debate sobre el proyecto de bases y construcciones navales.

El Sr. Arteche lo combate. Compara este proyecto con el presentado por el general Ferrándiz.

Dice que en el nuevo se advierte un cambio completo de orientación. (La Cámara quedó desierta. En el banco azul solo está el Sr. Miranda).

El Sr. González Llanas, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Arteche. El Sr. Romeo interviene.

Dice que no debe aprobarse el proyecto mientras no se conceda un crédito para instalar una fábrica que produzca todas las materias necesarias para la guerra.

Añade que los buques de guerra están prestando un servicio inútil en las Chafarinas. Estos buques deberían dedicarse a perseguir el contrabando.

Censura la forma en que se abastecen de combustible los buques de guerra a causa de la gran distancia a que se hallan los depósitos de carbones.

Pide que se restablezca el depósito de las Chafarinas.

También solicita que se abonen buenos jornales a los obreros que los devenguen y que en cambio debe rechazar el ministro a aquellos que resultan gravosos para la nación.

El ministro de Marina le contesta diciendo que se reserva puntualizar detalladamente cuanto ha expresado el Sr. Romeo, pero que desde ahora le asegura que no han caído en el vacío sus observaciones. Se suspenden el debate, levantándose la sesión a las ocho de la noche.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Las Administraciones de Hacienda de nueva creación y de las cuales una corresponde a Santiago comenzarán a funcionar en Febrero próximo.

El tren correo de hoy salió de Monteforte hacia Santiago con cincuenta minutos de retraso, según indica la pizarra de la Central del ferrocarril.

Hoy se celebró en la Catedral un solemne acto fúnebre en sufragio del que fué Arzobispo de Santiago Excmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola (q. D. h.) por ser hoy aniversario su fallecimiento.

Los agentes municipales denunciaron al alcalde a un cochero que ayer tarde condujo un carruaje a gran velocidad por el Toral.

Han sido aforadas hoy 24 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Aumentando la resistencia de organismos por la absorción de los alimentos bien

digeridos, y efectuándose la asimilación no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Liga de Amigos

La nueva junta directiva de la Liga de Amigos ha comenzado sus trabajos para procurar aumentar el número de socios.

Esta tarde hemos recibido la circular que la citada junta acordó enviar a los santiaguenses que aún no figuran inscritos en las listas de socios de la Liga, circular por la cual se les invita a que se inscriban.

Mañana, Dios mediante, insertaremos aquella circular con cuyo espíritu estamos en un todo identificados nosotros.

Hoy queremos significarlo así y, de paso, hacer nuestro el ruego de la junta de la Liga de Amigos para que el vecindario todo sume su buen deseo al entusiasmo de aquellos que están encargados de dirigir la simpática sociedad.

Sólo con la ayuda de todos puede la junta dar cima a los planes que abriga en favor de Santiago y todos estamos en la obligación de prestársela.

Todas las misas que mañana 21 se celebren en la Capilla General de Animas serán aplicadas por el eterno descanso de D. Tomás Acosta Codesido (q. D. h.). La familia ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de ellas.

La matanza de reses habida en el macello fué de 2 vacas y 22 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.609 kilos de carne.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Teatro Principal Los cocodrilos amaestrados

Dice el «Mando» de Madrid: «Añoche hemos visto los experimentos de Miss y Mr. Ardath y nos han parecido extraordinariamente maravillosos.

Es emocionante la presentación de los cocodrilos en libertad con uno de los cuales se enzarza y se revuelca Mr. Ardath en una lucha que se asemeja a la greco romana.

Pero lo que verdaderamente admira al público, lo que «epata», es el privilegio, pues privilegio nos parece el que posee este par de artistas para practicar con la naturalidad que ellos lo hacen, sumergidos en el agua toda la serie de trabajos que ayer les hemos visto.

Miss Ardath, está soberbia cuando escribe a cerca de dos metros de profundidad, pero está realmente irremediable cuando cose porque lo hace con la naturalidad y la desenvoltura propia del gabinete de costura.

Y no hablemos de la familiar que le es el líquido elemento a Mr. Ardath.

En las pruebas de ayer ha fumado, hizo gimnasia, se peleó con uno de los sanrios y recogió en la boca una buena cantidad de monedas arrojadas previamente al fondo de la piscina, y terminó la sesión acomodándose debajo del agua como en su propio lecho «un sueño» de un minuto y cuarenta y cinco segundos, tiempo cronometrado por varios expectadores, para reaparecer en la superficie tan tranquilo y asegurado como si realmente acabara de saltar de la cama.

Esta importante atracción debutará mañana jueves alternando con la ovacionada artista AYGEL.

Por el enorme interés que hay por conocer tan grande atracción el Teatro se verá abarrotado.

AGUAS DE VILLAZA. Agradables, no irritan ni debilitan.

Mañana de tres y media a cinco y media de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el siguiente programa:

1. «Molinos de Viento» Pasodoble, Luna.

2. «Marcha Napcial Escocesa», Christern.

3. «En la Alhambra» (Preludio), Wagnetti.

4. «Pigeons et Tourterelles» (Vals), Piñeyro.

5. «Suit en 5 Tiempos».

A. «A la Playa».

B. «En la Playa».

C. «Flirteo».

D. «Marcha Fúnebre a un Escarabajo».

E. «Desfile».

6. «Príncipe Bohemio» Pasodoble, Vives.

INSTRUCCION PUBLICA

El tribunal de oposiciones a la cátedra de Literatura, del Instituto general y de

PIO NUÑEZ

20.000 PARES DE CALZADO

que LIQUIDA CON 50 POR 100 DE REBAJA
Los calzados de esta casa está reconocido que son los más sólidos y económicos de España.

No confundirse Casa de Pio Nuñez

Rúa del Villar núm. 14

Rúa del Villar núm. 14

nico de Badajoz y agregados de los de Albarce y Cuenca, llama a los aspirantes para que concurren el día 1.º de Febrero próximo, a las tres y media de la tarde, al aula número 1 del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Ha sido anunciada a concurso de traslado entre titulares de la misma asignatura, la plaza de profesor de gimnasia, vacante en el Instituto general y técnico de Badajoz.

Atendiendo a que no puede concederse en la enseñanza oficial la simultaneidad del curso preparatorio y de los cursos de la Facultad de Medicina, les ha sido donada a los estudiantes de la Universidad Central de Venezuela, don Miguel Jiménez y Rivero, don Pedro A. Guzmán Delgado, don Luis J. Blanco y Mesaño, don Fermín Díaz Álvarez, don Ignacio Benítez Rus, don Luis Felipe Ribero y López, don Juan Ricardo Blanch y don Ignacio Méndez Llamozas la instancia solicitando que se les permitiera examinarse en el próximo mes de Junio, en Universidad española, de las asignaturas correspondientes a los cursos preparatorios y primero y segundo de la Facultad de Medicina.

La Gaceta de Madrid ha publicado las instrucciones para el ascenso a 625 pesetas de todos los maestros propietarios con 500 de sueldo. Los que están en estas condiciones y que tengan asignado un sueldo inferior a 625 pesetas anuales, deberán remitir inmediatamente sus actuales títulos administrativos a las secciones provinciales de primera enseñanza.

Estos momentos se realizarán conservando los maestros ascendidos las retribuciones que tienen en la actualidad, y ajustando la gratificación de adultos y el material de enseñanza a los nuevos sueldos de 625 pesetas.

Por Real orden ha sido nombrada Doña Luisa Bécares Más, inspectora de primera enseñanza con destino en la provincia de

la Coruña, y sueldo anual de 3.000 pesetas, en virtud de ascenso.

Se recibió en la Secretaría de la Universidad del Instituto de Cáceres, la certificación académica de estudios de Don José Castell García.

Por la Dirección general de primera enseñanza ha sido nombrada Doña Agripina Mourino, auxiliar gratuita de la Escuela Normal de Pontevedra.

El Ilmo. Sr. Rector de esta Universidad ha nombrado, fuera de concurso, maestro en propiedad de la escuela de Paradoela (Pontevedra), Don Juan Barros Mosquera, debiendo cesar en la de Camos, en Nigrán.

Los maestros y maestras que desempeñen en propiedad escuelas nacionales de primera enseñanza, sostenidas con fondos del Estado, en esta provincia, y que tenga asignado un sueldo inferior a 625 pesetas anuales, deben remitir inmediatamente sus actuales títulos administrativos a la Sección administrativa, a fin de que sean diligenciados en la forma prevenida.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 19

Nacimientos: Julio Vázquez Boquete, Juana Rodríguez Morlán.
Defunciones: Ningunas.
Matrimonios: Ninguno.

Observatorio Meteorológico

DÍA 20	
Altura barométrica (m. m.)	752'6
Temperatura máxima al sol	12'8
Idem id. a la sombra	8'6
Idem mínima	3'0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0'0
Agua evaporada en idem idem	0'7
Humedad relativa	38
Dirección del viento	N.
Kilóms. recorridos en las 24 horas	246
Estado del cielo	Cubierto.
El barómetro tiende a	Baj.r.

che comunica que un voraz incendio ha destruido 40 chozas.

El fuego se ha localizado merced a la intervención eficaz de las fuerzas de Ejército.

Madrid 20 id. id.

Los diputados Lissan y Durad, se han dirigido a los demás diputados franceses para que se pida el premio Nobel para el pueblo belga que ha prestado valiosos servicios a la causa del derecho y la paz.

El Ayuntamiento de Lyon se adhirió a la petición.

Esta ha sido ya enviada a Nornega.

Madrid 20 id. id.

La Convención de Méjico ha acordado pedir al general Diego Gutiérrez de cuenta de la inversión de diez millones de pesos que extrajo del Tesoro, durante el tiempo que ocupó la presidencia de la República.

La vida política

Madrid 20 (8)

La prensa de la mañana refleja hoy el revuelo que se produjo ayer tarde en los círculos políticos y que siguió durante toda la noche anterior.

Se hacen eco los periódicos de la frase de Sánchez Guerra «vamos hacia el mar del Norte que está sembrado de minas» y de aquella otra de Dato «ya hemos llegado al Mediterráneo» dándonos cada cual un diferente sentido.

También comentan los periódicos las múltiples conferencias celebradas por los políticos unos conspicuos y las reuniones que vienen teniendo los diputados amigos del Sr. Lacierva.

A propósito de estas reuniones un periódico achaca al Sr. Soriano la manifestación de que estorbaba por todos los medios la formación de un gabinete presidido por el Sr. Lacierva.

Madrid 20 id. id.

Como alguien había asegurado que el presidente del Congreso se hallaba complicado en la conjura política, el Sr. Besada rogó a los periodistas hiciésemos constar que tanto él como sus amigos se hallan incondicionalmente y en absoluto al lado del Sr. Dato.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 interior	73'00	73'00
Idem fin corte firme	72'90	00'00
5 por 100 amortizable	95'00	95'00
Nuevo amortizable	86'00	85'00

Acciones

Banco de España	451'00	452'00
Español del Río de la Plata	265'00	240'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	265'50	266'50
Cédulas Hipotecarias	92'50	92'75

Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	00'00	36'00
Las ordinarias	00'00	00'00

Cambios

París	0'80	0'50
Londres	25'29	25'29

Bolsa de París

Exterior Español	00'00	00'00
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro finé ayer de	227'27	000'00
--------------------------------	--------	--------

Lo que dice Dato

Madrid 20 (15)

«El Imparcial» publica hoy unas declaraciones del Sr. Dato.

Anoche le visitó un redactor del citado periódico para interrogarle respecto de la actualidad política y el Sr. Dato declaró que no cree en la existencia de las conjuras políticas de que se viene hablando.

No tengo—dijo—ningún apego al Poder y sólo lo ejerzo como un honor para servir a la Patria y al Rey.

Mientras la Patria y la Monarquía lo reclamen me sacrificaré sirviéndolas en la medida de mis fuerzas.

En tanto que perduren las actuales circunstancias no pienso en los partidos políticos sino solamente en España.

El Gobierno afrontará los grandes problemas que plantea de modo inaplazable la actualidad y nada ni nadie nos hará perder la serenidad.

Madrid 20 (15'30)

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre a los periodistas.

Dijonos que no había ido a Palacio a despachar con el Rey porque padecía el presidente un ataque de reuma en un pie que le imposibilita de andar.

Dijonos luego que hoy no habrá consejo. Lo tendremos—siguió—el sábado o el domingo.

Madrid 20 id. id.

Después hizo el Sr. Dato referencia al plan parlamentario que el gobierno piensa desarrollar.

Dijo que después de que se aprubase el proyecto de Bases Navales se discutiría el

de rebaja de edades en el ejército y el de derogación de la Ley de Jurisdicciones.

Luego se discutirán los proyectos de carácter social y los económicos.

Creo el Sr. Dato que el ejército será el primero en colaborar, con entusiasmo, en la obra patriótica que se realiza con los anunciados proyectos.

El de rebaja de las edades, siguió diciendo, tiende a que se haga eficaz la ofensiva en el ejército.

Los derechos de todos, terminó, quedarán suficientemente garantidos y no espero que haya ninguna clase de dificultades, por lo tanto, para su aprobación.

Mencheta.

ANUNCIOS

Subasta voluntaria

El 29 del corriente mes de Enero, tendrán lugar en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5: De diez a once.

La de una heredad a hortaliza en el Agro del Inferniño de Afuera o sea Tras de las Casas del Horno del mismo punto, parroquia de Santa Susana.

De once a doce: La del Agro a labradío nombrado Agro del Arzobispo en las Galeras parroquia de San Fructuoso.

Ambas inscritas en el Registro de la propiedad.

Del precio y condiciones, enterará dicho Notario todos los días laborables de diez a doce.

Arriendo

Se hace del 2.º piso de la casa núm. 14 de las Campanas de San Juan. Darán razón en la oficina del Procurador D. Luciano Sánchez.

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28

CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

¡¡¡Atención señores!!!

En el antiguo despacho de vinos de la Fuente de San Antonio, desde primero de Enero se expenden vinos puros de la ribera de Orense a 0'30 céntimos y Cambados a 0'25 id., garantizando la pureza de los mismos. El que lo pruebe se convencerá.

No confundirse: FUENTE DE SAN ANTONIO

(Frente a la cuesta de Sar)

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre

Santiago y Noya

y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:

La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Paré).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

J. BUJAN

Practicante

CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL.

Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

Esquelas de defunción

hasta las cinco de la tarde

Agencia de Negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ y RAMON PENAS

Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta agencia se encarga de la administración y compra-venta de bienes dando fianza, despacho de asuntos económico administrativos y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa.

Alquiler de automóviles a precios económicos.

Gran Tintorería 'España'

— DE —

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago

— OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: tintes sólidos y permanentes en todos los colores, lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

— OJO —



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro

Extracciones sin dolor ni peligro

Cantón del Toral, 2, pral.

(frente a la Rúa Nueva).

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. (POR TRES MESES).
En el mismo local informarán.

Aller

Cirujano-Dentista

Rúa del Villar, 50, Pral.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños

Real 50 y 52-2.

LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 20 (8)

De Viena transmiten el siguiente despacho oficial:

Al Norte del Vístula, sin novedad. La artillería austriaca ha logrado concentrar el fuego sobre los rusos en las alturas situadas al Este de Zaklitzyn.

Los rusos tuvieron que abandonar las posiciones estratégicas de la primera línea, perdiendo el enemigo una extensión de seis kilómetros y abandonando gran cantidad de municiones y fusiles.

Madrid 20 id. id.

El último parte oficial otomano dice lo siguiente:

Los rusos han tomado la ofensiva en el Cáucaso.

Fracasó por completo su movimiento envolvente, retirándose y abandonando muchos muertos y heridos.

Madrid 20 id. id.

Se ha publicado el siguiente comunicado oficial alemán:

En el teatro Occidental de la guerra solo hay que registrar duelos de artillería algunas escaramuzas.

En el Este continúa el mal tiempo.

En el frente cerca de Badajoz, fue rechazados los rusos, siendo desalojados de sus posiciones y quedando muchos prisioneros.

También tuvieron los moscovitas numerosas bajas.

Madrid 20 id. id.

El parte oficial francés facilitado anoche, dice que no ocurrió novedad alguna desde la publicación del parte anterior.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 20 (8)

Las baterías de los aliados han bombardeado Haubortin, cerca de Lille, causando muchas bajas a los alemanes.

Los aliados reconquistaron la fortaleza de Lille.

Madrid 20 id. id.

Informes de buen origen recibidos en Milán dicen que se sabe que en uno de los combates librados recientemente en la Polonia resultó herido un sobrino del general alemán Hinsenburg.

Madrid 20 id. id.

Comunican de Londres que el «York Herald» afirma que las bajas prusianas desde el comienzo de la guerra, ascienden

a 837.100 hombres, y que añadiendo las sufridas por los cuerpos bábaros, watem burgueses y sajones, suman 2.250.000.

Madrid 20 id. id.

De París dicen que han resultado frustrados varios ataques dados por los alemanes sobre Troyon y trincheras de Beaulne.

Los franceses se establecieron nuevamente al Norte del Aisne, y conquistaron gran parte del terreno que perdieron en Soissons.

En los Vosgos disminuyen los ataques del enemigo por dificultar la nieve los movimientos y aprovisionamiento de las tropas.

Varias noticias

Madrid 20 (8)

Se asegura que se hará una combinación de altos mandos militares, la cual será firmada el día del santo del rey.

Parece que el general Marina será ascendido a capitán general y que dejará el mando de Marruecos para venir a España con objeto de reponer su salud.

El general Fernández Silvestre quedará en Larache.

Asegúrase que será destinado a Africa el general García Menacho.

Madrid 20 id. id.

Ha reanudado su funcionamiento el Comité reclutador de voluntarios italianos, para luchar al lado de los aliados.

En los primeros meses fueron enviados a Francia 20.000 voluntarios italianos.

Madrid 20 id. id.

De Viena dicen, que el vapor italiano «Varesse» que navegaba con rumbo a Venecia, chocó con una mina cerca de Pola, hundiendo rápidamente.

Madrid 20 id. id.

De París dicen que una nota oficial facilitada por el ministerio de Marina, confirma el hundimiento del submarino francés «Sphir» por haber chocado con una mina.

Madrid 20 id. id.

El agresor del periodista señor Micó es José Morales, a quien el Sr. Micó aludía en «La Novela de Bolsillo» y lo cual ha sido causa de la agresión.

Morales se presentó a las autoridades presentando declaración y consignando las causas del suceso que son las ofensas que ha dirigido el Sr. Micó a la familia de Morales.

Madrid 20 id. id.

El comandante militar interino de Lara-

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, a 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Requefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Santiago	Un mes	1,00 pesetas
	Trimestre	3,50 id.
Resto de España.. . . .	Semestre	7,00 id.
	Año	14,00 id.
Extranjero..	Año	40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS DE MALA REAL INGLESA
SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA



VAPORES DE IDA PARA: PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3.ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SAI DAS DE VIGO

1915	Enero	3	ARAGUAYA	Precios	250	pesetas
>	>	12	DARRO	>	280	>
>	>	17	ALCANTARA	>	250	>
>	>	31	ARLANZA	>	250	>

El día 12 de Enero de 1915, saldrá del puerto de VILLAGARCIA con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor «DARRO».

El pasaje de los niños menores de diez años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 6 años satisfarán cuarto pasaje y de 6 a 12 pasaje medio.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fieltos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1915	Enero	7	vapor	ARLANZA
>	>	16	>	DESNA
>	>	21	>	AMAZON

Billete a LIVERPOOL, 1.ª clase 8 2 6.—2.ª clase 5 12 6.
Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.—2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Ruben Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Marín, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.
En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

El Sport del Pedal
Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas.
Reparación y concernientes a dichos ramos y de motores en general.
PUERTA DE LA PEÑA, 3.
SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés
SUNBEAM
es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche **SUNBEAM** es el que promete ser veado en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. **Sunbeam** es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «**SUNBEAM**».

Calle de Recoletos, 1.—MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

— DE —
Carlos Raspeño
CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS 5
LAS MEJORES DE LA CIUDAD
para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferreiros del país, de Madrid con ornato, y métodos especiales para embalsamamiento y traslados.
Avistando a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.

Compañía Trasatlántica
Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos Aires

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON.
Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Póo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONT-SERRAT.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAU
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.



En todas las Farmacias
SALUD DE LAS SENORAS

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Se baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos